

Dar' când făcea loc lui Tudor, scotea din echilibru pe cel-ce înjura. Acesta se îndesa la locul avut, dar' atunci ne zguduia pe toți și ne perdeam cumpăna. Ca se ajungem din nou la statu quo ante, Țiganul era silit să se dea înderet, și prin asta earăși împingea pe Tudor cu umerul afară și conflictul începea d'a capo.

După vre-o cinci minute ploaia s'a liniștit. Eram gata să ne părăsim și noi în liniște adăpostul, când deodată un fulger înspăimentător de puternic ne luă vederile și deodată cu el un tunet – aproape la urechia noastră – se rostogoli cu atâta muget, încât am tresărit cu toții. S'au mișcat și caii ear' Țiganul scoțend un „ha-o!” sări spre noi, și apoi se prăvăli înderet, căzând pe spate. În săritură, a lovit cu capul în burta unui cal; calul, speriat și de trăsnet și de lovitura Țiganului, se deslipi de ceilalți cai, și deodată toți caii se reslățiră. Noi, cei patru isbiți de Țigan și învâlmășiți de picioarele cailor, ne-am lungit cu toții în baltă și toate sumanele ude ne căzură în cap.

Toate acestea s'au întemplat așa de repede, încât n'am avut vreme nici unul să zicem măcar o vorbă.

Ne-am dat noi vent superărei, care după felul seu, dar' Tudor nici una nici alta, își încheștase o mână în gâtul Țiganului.

- Se știi tu, mă cioară, că te pisez ca pe sacul de porumb.

Țiganul a spus multe de toate, ear' la urmă m'a luat judecător pe mine. Asta se întâmpla mai totdeauna, și pentru că eram de o fire mai blândă și mai împăciuitoare, și pentru-că eram mai priceput, „băiat cu carte” și m'aveau mai la capul mesei. Ear' în pricina de față eram și stăpân, căci Tudor era sluga tatei. Le-am făcut legea, că acum se s'astempere, ear' Tudor se bată pe Țigan după ce vom ajunge la stână.

Ploua mereu, dar'mai încet. Am plecat. Uzi așa, am mai mers vr'o trei ceasuri. Am ajuns la stână pe inserate.

Începuse se me doară capul. Mi se părea că au se me scuture frigurile. M'am desbrăcat iute și m'am vîrît în niște cojoace calde. Am lăsat se-mi înfierbinte zer, ceaiul ciobanilor – am beut și m'am culcat încolăcit pe lângă foc. Nu cred se fi trecut cinci minute și am adormit.

Când stam în munte, nu dormeam în târle cu ceilalți ciobani din pricina fumului de tăciuni, care nu voește nici de silă să se ridice în sus, ci se lasă tot pe jos pare c'ar fi cununat cu plămânii omului. Altă pricină era cearta ce o aveam cu mama când me întorceam acasă: ea știa că ciobanii nu-și schimbă cămeșile, - pe care le poartă scăldate în unt, - câte o jumetate de an, și că prăsesc astfel animale îndușmănite de moarte cu zacherlina, ear' eu aduceam acasă câte un corpus delicti. Eu dormeam în coliba bouarului pe staniște, căci aici era altă întocmire a vetrei și făceam foc numai pentru căldură, nu și pentru fiertul laptelui. Dar' de data asta oboseala mă îngrozise se mai fac și cei vr'o două sute de pași dela târlă până la staniște.

Peste noapte, așa într'o vreme, mă deștept dintr'odată c'un om căzut peste mine. Era Țiganul.

- Ce dracu mă, ai prostit?

- Haoleo! Ne papă de-a gata, domnișorule!

- Ce vorbești? și-mi ridic capul. Îmi trăsise prin cap, că-l bate Tudor, ori fac glume ciobanii cu el.

Afară ținea tunetul într'una, dar departe. Ca prin vis auziam lătrături de câni. În stână nici un cioban. Am bănuț îndată ce e.

- Vine la noi! Da dac'o veni la noi? zise Țiganul abia resuflând.

- Cine, mă?

- Cine! Țăla din pădure, cum îl cheamă, de mormăe.

M-am, sculat cu grabă de jos. În stână era zare slabă, focul împrăștiat. Da, era "ăla din pădure" al Țiganului. Dase ursul roata printre boi. Trebuie că am adormit adânc, dacă nu m'am deșteptat eu până acum, pentru că visitele ursului sunt întovărășite de un sgomot drăcesc și de o mișcare de furnicar.»

(va urma)

Marius HALMAGHI

Surse on-line:

<http://www.tribuna.ro/stiri/cultura/2016-anul-cosbuc-vi-la-stana-cu-elevul-george-cosbuc-band-zerul-ceaiul-ciobanilor-113987.html>

În: *Tribuna*, 07 ianuarie 2016.

The screenshot shows a web browser window with the URL www.tribuna.ro/stiri/cultura/2016-anul-cosbuc-vi-la-stana-cu-elevul-george-cosbuc-band-zerul-ceaiul-ciobanilor-113987.html. The page features the Tribuna logo with the tagline "Dintotdeauna pentru totdeauna!". A navigation bar includes categories like "Eveniment", "Actualitate", "Stirile de pe strada mea", "Sport", "Cultura", "Sanatate", "Timp liber", "Tribuna femeilor", and "Descopera lumea". The main content area displays the article title "2016 - anul COȘBUC (VI): La stână, cu elevul George Coșbuc, bând zerul - "ceaiul ciobanilor"" along with social media sharing options (Facebook, Twitter, LinkedIn) and a search bar.